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REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº , DE 2023

(Do Sr. AMOM MANDEL)

Requer  informações  ao  Ministério  da  Saúde
acerca das medidas e providências  adotadas em
relação à expansão do sorotipo 3 da dengue no
Brasil, considerando os casos já atestados no país
e o risco de aumento potencial de disseminação
rápida do vírus. 

Senhor Presidente:

Requeiro a V. Exª., com base no art. 50 § 2º da Constituição Federal,

combinado com os arts. 115, inciso I e 116, ambos do Regimento Interno da Câmara

dos Deputados – RICD, que, ouvida a Mesa, sejam solicitadas informações à Ministra

da Saúde, Senhora Nísia Trindade,  acerca das medidas e providências adotadas em

relação  à  expansão  do  sorotipo  3  da  dengue  no  Brasil,  considerando  os  casos  já

atestados no país e o  risco de aumento potencial  de disseminação rápida do vírus.

Neste contexto, solicito: 

a) Diante das informações apresentadas, dado o histórico de 15 anos

sem a presença do sorotipo 3 da dengue na região de São Paulo,

como o Ministério  da Saúde planeja  estrategicamente abordar a

população,  comunicando de maneira  eficaz sobre a ausência de

imunidade  coletiva  e  quais  medidas  serão  implementadas  para

proteger a população mais suscetíveis à infecção?

b) Diante  da  iminência  do  aumento  de  chuvas  e  temperaturas

elevadas,  que  propiciam  a  proliferação  do  mosquito  Aedes

aegypti, quais estratégias específicas o Ministério da Saúde planeja
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implementar  para  controlar  a  disseminação  do  sorotipo  3  da

dengue não apenas em São Paulo, mas também em outras regiões

vulneráveis?

c) Levando  em  consideração  a  variedade  de  formas  clínicas  da

dengue,  desde casos leves  até  graves,  como o Governo Federal

pretende fortalecer o sistema de saúde para lidar com um possível

aumento  na  demanda  por  atendimento  médico  decorrente  da

circulação do sorotipo 3?

d) Dada  a  importância  enfatizada  pelo  virologista  Felipe  Naveca

sobre a  conscientização da população e  a  necessidade  de ações

preventivas,  quais  iniciativas  específicas  estão  sendo planejadas

pelo Ministério da Saúde para envolver ativamente a comunidade

na contenção do avanço do sorotipo 3 da dengue?

e) Considerando que o sorotipo 3 não estava presente na região por

um longo período, como o Ministério da Saúde planeja reforçar a

vigilância epidemiológica para detectar e monitorar precocemente

a  propagação  desse  subtipo  em  outras  áreas  do  país,  evitando

surtos  descontrolados  e  suas  possíveis  consequências  na  saúde

pública?

Por  oportuno,  também,  solicito  o  encaminhamento  de  outras

informações e/ou documentos que Vossa Excelência julgar necessário.
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JUSTIFICAÇÃO

Primeiramente,  é  necessário  esclarecer  que  este  requerimento  de

informações  foi  enviado  ao  Ministério  da  Saúde,  considerando  sua  competência

ministerial amplamente relacionada à saúde pública e à gestão do sistema de saúde em

âmbito nacional. O Ministério da Saúde desempenha um papel central na formulação e

implementação de políticas, programas e ações voltados para a promoção, prevenção e

tratamento de doenças, bem como na garantia do acesso equitativo a serviços de saúde de

qualidade.  Dessa  forma,  solicitar  informações  ao  órgão  ministerial  é  um instrumento

essencial  para  fiscalização,  transparência  e  responsabilidade,  permitindo  que  cidadãos,

parlamentares e demais partes interessadas acompanhem de perto as decisões, alocação de

recursos e resultados alcançados pelo ministério em relação à saúde da população.

Dito isto, justifica-se o direcionamento deste requerimento. 

A  identificação  recente  de  casos  do  sorotipo  3  da  dengue  em

Votuporanga, São Paulo, evidencia uma ameaça emergente que exige atenção imediata

por parte do Governo Federal.  O virologista e pesquisador da Fiocruz, Felipe Naveca,

alertou para a gravidade dessa situação em entrevista à CNN1 Rádio, ressaltando que esse

subtipo,  ausente na região por 15 anos,  representa agora um risco significativo para a

população.

A  ausência  prolongada  do  sorotipo  3  na  população  local  levanta

preocupações sobre a falta de imunidade coletiva, tornando as pessoas que não tiveram

contato com esse subtipo mais suscetíveis à infecção. A carência de imunidade adquirida

1 GARCIA, Amanda, “Expansão do sorotipo 3 da dengue no Brasil exige atenção, diz virologista”, CNN
BRASIL, em 23 de novembro de 2023, Disponível em: <  https://www.cnnbrasil.com.br/saude/expansao-do-  
sorotipo-3-da-dengue-no-brasil-exige-atencao-diz-virologista/, acessado em 27 de novembro de 2023. 
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ao  longo  dos  anos  acentua  a  delicadeza  da  situação,  aumentando  o  potencial  de

disseminação rápida e incontrolável do vírus.

O risco associado ao sorotipo 3 não deve ser subestimado,  conforme

enfatizado por Naveca. A dengue, em todas as suas formas, pode variar desde casos leves

e assintomáticos  até  formas graves,  podendo levar  à  morte.  A circulação de mais um

sorotipo, especialmente em áreas onde não estava presente há muito tempo, exige uma

vigilância redobrada por parte das autoridades de saúde.

O  virologista  destaca  a  criticidade  do  momento,  considerando  a

iminência do aumento de chuvas e temperaturas elevadas no início do próximo ano. Essas

condições climáticas são propícias para a proliferação do mosquito Aedes aegypti, vetor

não apenas da dengue, mas também do zika e da chikungunya. O aumento da circulação

do vírus torna essencial à implementação de estratégias de controle e prevenção, visando

evitar uma epidemia que poderia ter sérias repercussões na saúde pública.

Naveca ressalta, ainda, a importância da conscientização da população.

A prevenção deve ser uma responsabilidade compartilhada, e as pessoas precisam adotar

medidas  simples,  como  evitar  o  acúmulo  de  água  parada,  ambiente  propício  para  a

reprodução  e  oviposição  do  mosquito  transmissor.  Ações  educativas  e  campanhas  de

sensibilização devem ser intensificadas para garantir a participação ativa da comunidade

na contenção do avanço do sorotipo 3 da dengue.

Diante  dessa  situação,  a  urgência  de  uma  ação  imediata  diante  da

expansão do sorotipo 3 da dengue em São Paulo é vital para evitar uma maior propagação

para outros estados. A identificação desse subtipo após um período tão prolongado de

ausência impõe um desafio significativo à imunidade coletiva, colocando em risco áreas

que  não  tiveram  contato  recente  com  esse  vírus.  A  sazonalidade  da  dengue,  com  a
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iminência do aumento das chuvas e das temperaturas, amplifica ainda mais a preocupação,

pois essas condições climáticas são ideais para a reprodução do Aedes aegypti em diversos

estados  brasileiros.  A  falta  de  ação  imediata  pode  resultar  não  apenas  em  um surto

localizado, mas na disseminação descontrolada para outras regiões, agravando o panorama

epidemiológico nacional.

Nesta  esteira,  faz-se  necessária  a  solicitação  de  informações,

compreendendo que o acesso aos dados da administração pública é um direito que consta

no artigo 5° da Constituição Federal e em diversos normativos do país, em especial na

Lei  de  Responsabilidade  Fiscal,  e  na  Lei  de  Acesso  à  Informação,  legislações  que

garantem o  acesso  aos  documentos  de  caráter  administrativo  oficial,  tanto  em nível

Federal,  Estadual  e  Municipal,  desde que não seja  de ordem pessoal  e  não possuam

natureza sigilosa. 

Há também a Lei de Acesso à Informação (Lei Federal nº 12.527/2011)

que garante que quem solicitar a informação irá recebê-la, seja pessoa física ou jurídica,

sem sequer precisar esclarecer um motivo para o mesmo. Promulgada em 2011, esta

legislação estabelece  que  todas  as  esferas  de  governo,  incluindo o Governo Federal,

devem  fornecer  informações  públicas  de  forma  clara,  acessível  e  transparente.  Ela

assegura o direito de qualquer cidadão obter informações sobre ações governamentais,

desde políticas públicas até dados orçamentários. Além disso, o governo é obrigado a

responder a pedidos de informação dentro de prazos definidos, salvo em casos de sigilo

legalmente justificável.

Dessa  forma,  buscando  cumprir  o  meu  papel  representativo  dos

interesses  da  sociedade,  entendo  que  é  crucial  assegurar  a  transparência,  esclarecer

dúvidas e estimular a fiscalização, a presente solicitação de informações tem o intuito de
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auxiliar na busca por soluções, respeitando o interesse público e visa  garantir um sistema

mais justo, acessível e eficiente para todos os brasileiros. 

E  sabendo  da  extrema  importância  dessa  matéria  e  entendendo  a

necessidade que o cidadão possui em ter acesso a informações relacionadas ao tema, para

poderem avaliar se as políticas estão sendo efetivadas e se as prioridades do governo

estão alinhadas com as suas necessidades, solicite as informações aqui requeridas e apoio

para aprovação do presente requerimento de informações.

 

    Sala de sessões, em   de                       de 2023.

Deputado AMOM MANDEL
Cidadania/AM
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